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Ε
ίχα τρείς μέρες στη διάθεσή μου. Τις 
δύο θα τις αφιέρωνα στην κατόπτευση 
της περιοχής και τα παραποτάμια μνη-
μεία της φύσης αλλά και της ανθρώ-
πινης παρέμβασης που συμβαδίζει  και 

συμπληρώνει την ομορφιά της, και, την καταλ-
ληλότερη από πλευράς καιρικών συνθηκών 
ημέρα,  θα επιχειρούσαμε το επίπονο πλωτό ταξίδι.
Ο Νίκος Μάνθος γέννημα θρέμμα της περιο-
χής και οδηγός μας στο ποτάμι και στην εξε-
ρεύνησή του,  θα μας συναντούσε στο ξενοδο-
χείο την επομένη της άφιξης. Ο Νίκος  έχει την 
εταιρεία Via Natura που δραστηριοποιείται σε 
ό,τι έχει να κάνει με τον αθλητισμό στο φυσικό 
περιβάλλον, που αγαπάει υπερβολικά.
Σαν βάση εξόρμησης επιλέγουμε το γραφικό 
Κωστήτσι Κατσανοχωρίων, σαράντα λεπτά 
από τα Ιωάννινα και το υπέροχο  Princess 
Lanassa με ιστορία από τις αρχές του 18ου 
αιώνα. Πρώην κυνηγετικό περίπτερο και εξο-
χική κατοικία  των εξ Ιωαννίνων  προγόνων 
του σημερινού ιδιοκτήτη που φέρει  το γνήσιο 
ηπειρώτικο όνομα Πύρρος, το Princess Lanassa 

αποτελεί μια πρότυπη ξενοδοχειακή μονάδα 
και για τις τέσσερις εποχές του χρόνου.
Ο σύγχρονος  Πύρρος μου εξηγεί: "Η πριγκή-
πισσα Λάνασσα, γυναίκα του Πύρρου του 
Βα-σιλιά της Ηπείρου, έχει δώσει το όνομά της 
στο αναπαλαιωμένο ηπειρώτικο αρχοντικό. Τα 
ονόματα των δωματίων, Πτολεμαίος, Πύρρος, 
Αγαθοκλής, Βερενίκη, Σέλευκος κλπ, παραπέ-
μπουν στο φιλικό αλλά και στο δήθεν φιλικό 
περιβάλλον του βασιλικού ζευγαριού. Το κτίριο 
έχει ηλικία 300 ετών. Το θυμάμαι σαν εξοχικό 
του παππού που έμενε στα Γιάννενα και κυνη-
γετικό περίπτερο του πατέρα μου. Οταν πέρα-
σε σε μένα ήταν σε τέτοια κατάσταση, που 
έπρεπε να αποφασίσω, αν θα το εγκαταλείψω 
στην τύχη του ή θα το αξιοποιήσω δίνοντάς του 
τη σημερινή μορφή.
Προσπάθησα να επαναφέρω το παρελθόν στο 
σήμερα."
 
Είχα προγραμματίσει να φθάσω στο Κωστήτσι  
πριν να πέσει το σκοτάδι. Σουρουπώνει και 
μέσα στην ομίχλη, δυό χιλιόμετρα από το 
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χωριό, ένα κοπάδι άλογα συμπληρώνει  το 
υποβλητικό γκρίζο ηπειρώτικο τοπίο Συνήθως  
η πρώτη εικόνα σημαίνει πολλά γιά την 
συνέχεια...
Στο ξενοδοχείο με την καλοδουλεμένη πέτρα 
και το ξύλο, τις ηπειρώτικες μαξιλάρες, τα χει-
ροποίητα χαλιά και τις αυθεντικές γκραβούρες 
βρίσκω μια σπάνια έκδοση του '69. Στην παρέα 
του τζακιού και του ηπειρώτικου τσίπουρου 
αρχίζω τη μελέτη του φθαρμένου από το χρόνο 
βιβλίου  ΄΄Τα Ιστορικά των Κατσανοχωρίων΄΄.
΄΄ Τα Κατσανοχώρια είναι μιά μικρή περιοχή 
ένδεκα χωριών του νομού Ιωαννίνων της επαρ-
χίας Δωδώνης. Τα ένδεκα αυτά χωρία είναι τα 
εξής:  Έλληνικόν (πρώην Λοζέτσι), Αετορράχη 
(πρώην Κοτόρτσι), Λάζαινα, Κορύτιανη, Πλαί-
σια, Πηγάδια, Καλέντζι, Νίστορα, Καλλιθέα 
(πρώην Κωστήτσι), Φορτόσι και Πάτερον.
Περιοχή ορεινή με κλίμα ψυχρόν, υγρόν και 
παγερόν κατά το χειμώνα, δροσερόν δε κατά 
το καλοκαίρι με καθαρή ατμόσφαιρα. 
Οι κάτοικοι της περιοχής καλούνται Κατσάνοι. 
Ολοι διακρίνονται ως φιλόπονοι, νοήμονες, 
ευέλικτοι, προ παντός οι έμποροι, φιλόξενοι 
και φίλαλλοι. Εγκλήματα και αιματοχυσίαι  εις 

τα χωρία αυτά είναι σπάνιαι.΄΄
Η άφιξή μας στο μικροσκοπικό Κωστήτσι των 
πέντε μόνιμων κατοίκων έχει τεράστιο  κοινω-
νικό αντίκτυπο και  προεκτάσεις.  Ο κυρ Βασί-
λης ο βοσκός και η Αλίκη από τα Γιάννενα  
σπεύδουν  να μας προϋπαντήσουν,  να μας 
δώ-σουν τις πρώτες πληροφορίες. Να μας 
πούνε  το πόνο τους αλλά και τις ταξιδιωτικές 
συμβου-λές τους. "Ο γιός μου δουλεύει στην 
“Εγνατία” στα Γιάννενα και η κόρη μου 
νοσοκόμα στην Αθήνα. Μοναδική μου έννοια 
ήταν να μπορέσω να διώξω τα παιδιά απο 
αυτόν τον τόπο. Εχω μερικά ζωντανά και ζώ με 
την κυρά μου, ήσυχα. Δεν είναι εδώ, τόπος για 
τους νέους. Εδώ έχει μόνο πέτρα και η πέτρα 
δεν καλλιερ-γείται".
Και συνεχίζει ο κυρ Βασίλης "Τα χωριά μας  
ήταν μέχρι το 1912 έδαφος της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας. Το σύνορο ήταν το ποτάμι του 
Αράχθου και οι γέφυρες της Πολιτσάς και της 
Πλάκας μοναδικές δίοδοι επικοινωνίας με τα 
απέναντι χωριά. Να ανεβείτε αύριο στον Αη 
Λιά να δείτε τη σμίξη από ψηλά" .
Η ματιά μου ξαναπέφτει στα Ιστορικά.
΄΄Το Κωστήτσι ευρίσκεται επί θεαματικής, 
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μαγευτικής και υγιεινοτάτης τοποθεσίας, εις 
την οποία καταλήγει το προς Άραχθον αντεί-
ρισμα της Αετοράχης. Πιο θεαματικωτέρα είναι 
η τοποθεσία  Αηλιάς οπόθεν διακρίνει κανείς εν 
διαυγή ατμοσφαίρα το πανόραμα της περιοχής. 
... Ρομαντικόν και επίζηλον μέρος για παρα-
θερισμό.....΄΄ και κατέληγε ΄΄Ο αριθμός των 
κα-τοίκων μειούται συνεχώς και λίαν επικιν-
δύνως΄΄.
Ήρθε η σειρά της Αλίκης. "Η περιοχή είναι 
γε-μάτη από εκκλησιές, ξωκκλήσια και 
Μοναστή-ρια. Να δείτε τη Μονή της Τσούκας 
και αν πάτε προς τους Καλαρρύτες, μη 
λησμονήσετε τη σφηνωμένη στους βράχους  
Μονή Κηπίνας".
Η μέρα ξημέρωσε βροχερή και ο Άραχθος 
φουσκωμένος και ακατάλληλος ακόμα και για 
σκέψεις κατάβασης. Το πρωινό με ζυμωτό 
γιαννιώτικο ψωμί και σπιτική μαρμελάδα 
βατόμουρο από τις οικολογικές καλλιέργειες 
του Νίκου Μάνθου και τα χέρια της Γιοχάνας  
- γυναίκας του Πύρρου -  ήταν η καλύτερη 
αρχή για την επίπονη μέρα. Aνηφορίσαμε με 
τα πόδια  προς τον προφήτη Ηλία λίγο έξω από 
το χωριό. Το πέτρινο εκκλησάκι στέκεται σε 

ένα μπαλκόνι στο χείλος του φαραγγιού. Tο 
Αμπελοχώρι και οι Χουλιαράδες αχνοφαί-
νονται στην απέναντι πλευρά και στο βάθος 
του ορίζοντα δεσπόζουν τα χιονισμένα Τζου-
μέρκα και ο Λάκμος (Περιστέρι), υδατοκρίτες 
και κύριοι τροφοδότες του πλούσιου ποτάμιου 
συστήματος.  Ο Καλαρρύτικος από την Ανατο-
λή  και ο Άραχθος από τον Βορρά φιδοσέρ-
νονται με βοή ανάμεσα στα πανύψηλα βράχια, 
που χρόνια διαβρώνουν με τη ροή τους, σμί-
γουν κάτω από τον θεόρατο βράχο του Προφή-
τη Ηλία και συνεχίζουν τον υδάτινο δρόμο 
τους προς το θρυλικό γεφύρι της Άρτας και τον 
Αμβρακικό.
Η κοντινή Μονή Τσούκας έξω από το κεφα-
λοχώρι Ελληνικό, αφιερωμένη στη Γέννηση 
της Θεοτόκου έχει δέκα αιώνες ιστορία και 
υπέροχη θέα προς το φαράγγι του Αράχθου. 
Χτισμένο στο χείλος του γκρεμού και σε 
υψόμετρο 760 μέτρων το Καστρομονάστηρο 
της Τσούκας μοιάζει με αετοφωλιά που κρέ-
μεται πάνω από το ποτάμι. Φτιάχτηκε από 
καλόγερους ασκητές το 1190 με πέτρα σμιλε-
μένη με απαράμιλλη δεξιοτεχνία στις στέγες, 
στους τοίχους, στα καλντερίμια.
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Λουκούμι, ελληνικός καφές και μοναδική θέα 
στο ποτάμι, στο διαμορφωμένο χώρο έξω από 
τα τείχη που οδηγεί το παραπόρτι του Κάστρου, 
είναι η τελευταία εικόνα μου από το πιο περι-
ποιημένο και καλαίσθητο Μοναστήρι (μαζί με 
την Σκήτη του Τιμίου Προδρόμου στο Άγιο 
Όρος) που έχω δεί.  Χωρίς φυτά σε τενεκέδες, 
χωρίς πλαστικές καρέκλες, χωρίς την εν γένει 
κακογουστιά που δυστυχώς χαρακτηρίζει πολ-
λά ελληνικά μοναστήρια.
Επιστρέφουμε προς το χωριό Ελληνικό και 
παίρνουμε το κατηφορικό μονοπάτι για τον 
Άραχθο και την κρεμαστή γέφυρα της Λυσιάς 
-που ένωνε το θρησκευτικό κέντρο της περιο-
χής με τα Χουλιαροχώρια- ένα χιλιόμετρο πριν 
τη σμίξη με τον Καλαρρύτικο. Μια συναρπα-
στική πεζοπορική διαδρομή με την αυξανόμε-
νη  βοή του Αράχθου στα αυτιά μας και τις 

υπέ-ροχες εικόνες του παρόχθιου δάσους και 
του εγκαταλειμμένου νερόμυλου στα μάτια 
μας. Μπορεί να μην συναντηθήκαμε ακόμα με 
τον "άνθρωπο του Αράχθου", συναντηθήκαμε 
όμως με τον ίδιο τον Άραχθο. Μια συρμάτινη 
κρε-μαστή  γέφυρα, ένα απλό κατασκευαστικό 
αρι-στούργημα μήκους 70 μέτρων  σε περνάει 
με παιχνιδιάρικη παλάντζα στην απέναντι 
όχθη όπου στέκεται βουβός και 
εγκαταλειμμένος απο δεκαετίες, ένας μικρός 
πέτρινος οικισμός. Αν σταθείς  στο κέντρο της 

γέφυρας, που φτιά-χτηκε τα χρόνια του 
μεσοπολέμου, συνειδητο-ποιείς την ορμή των 
νερών του θρυλικού πο-ταμού, που μόλις έχει 
εγκαταλείψει τη στενή χαράδρα του και 
ετοιμάζεται για το υδάτινο ραντεβού του με 
τον Καλαρρύτικο, για να ταξι-δέψουν μαζί, στο 
ακόμα στενότερο φαράγγι του. 

TO ÐËÙÔÏ ÔÁÎÉÄÉ 

Ç συνάντηση με τον Νίκο Μάνθο ορίζεται 
για το μεσημέρι στην παραποτάμια  βάση 

της Via Natura στην Πλάκα. Φοράμε την 
αδιάβροχη στολή (ολόσωμη φόρμα, fleece, 
αδιάβροχες κάλτσες, παπούτσια, αντιανεμικό 
και κράνος) και ξεκινάμε. Με το mini bus του 
Nίκου και σέρνοντας μια πορτοκαλί  βάρκα 
ανάμεσα στα βουνά και τα λαγκάδια περνάμε 

τα Άγναντα και τους Χτιστάδες και  φθάνουμε 
στη γέφυρα του Γκόγκου στον  Καλαρρύτικο.  
Αρχίζει το μάθημα τακτικής, παραγγελμάτων 
και κανόνων ασφαλείας που παρακολουθούμε 
με πολύ  προσοχή και υπευθυνότητα, μιας και 
η τρίωρη κατάβαση είναι από τις δυσκολό-
τερες διαδρομές των Ελληνικών ποταμών. 
Δεκαοκτώ χιλιόμετρα κουπί (που σε καμία 
περίπτωση δεν πρέπει να χαθεί), περνώντας 
από τα εντυπωσιακά φαράγγια του Καλαρ-
ρύτικου και του Αράχθου και καταλήγοντας 
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στο ιστορικό γεφύρι της Πλάκας.
Ο Καλαρρύτικος (καλή ροή) μόνο τέτοιος δεν 
αποδεικνύεται. Τα παραγγέλματα είναι συνε-
χή. Η τετράκοπος  με το Νίκο πηδαλιούχο 
πη-δάει πάνω στο αφρισμένο ποτάμι. 
Στα λίγα σημεία που το ποτάμι μαλακώνει 
αρχίζει η πατριδογνωσία.
" Ο Καλαρρύτικος πηγάζει από το χωριό 
Κα-λαρρύτες. Συγκλονιστικό το μονοπάτι μέσα 
στο φαράγγι που ενώνει το χωριό με το 
ξακουστό Συρράκο. Οι Συρρακιώτες θιγμένοι 
για την ονομασία του ποταμού τον αποκαλούν 
Χρούσια".
Οι δίνες του ποταμού και οι κλίσεις απαιτούν 
πλήρη αυτοσυγκέντρωση, δύναμη και ελιγμούς 
ακριβείας με περάσματα τρίτου και τέταρτου 
βαθμού δυσκολίας.
Νέα παραγγέλματα
" Δεξιοί εμπρός".  "Προσοχή όλοι στο βράχο" 
(παράγγελμα για την μη ανατροπή της βάρ-
κας). Στο στενότερο σημείο του ποταμού, με τα 
βράχια να ορθώνονται κατακόρυφα  απο πάνω 
μας, ερωδιοί και αγριοπερίστερα συντρο-
φεύουν παιχνιδιάρικα την τρελή πλεύση μας. 
Είναι αδύνατον να σταματήσει η βάρκα από 
την κλίση της κοίτης  και την ορμή των νερών 
του ποταμού. Ζητώ άδεια από τον καπετάνιο 
να φωτογραφίσω έστω και εν κινήσει...
Φθάνουμε  στη σμίξη. Μπαίνουμε στον Άραχ-
θο με τις "πάντες" και με συνεχείς εκκρίσεις 
αδρεναλίνης. Γέρνω κλεφτά μήπως και δω  
πίσω μου τη συρμάτινη γέφυρα της Λυσιάς 
αλλά τα (S) του ποταμού την κρύβουν. Κοιτάω 
ψηλά και βλέπω τον βράχο του Προφήτη Ηλία 
και την ανεστραμμένη οπτική της περιοχής.
Ο Νίκος συνεχίζει.
" Ο ποταμός είχε τρία μεγαλύτερα αδέρφια. 
Τον Αχελώο, τον Αλιάκμονα και τον Αώο. Όλοι 
μαζί ζούσαν αγαπημένοι στην αγκαλιά της 
μάνας τους, της Πίνδου. Οι τρεις τους μια μέρα 
έφυγαν για μακριά και προς διαφορετικές 
κατευθύνσεις και  αυτός στην αγωνία και την 
προσπάθειά του να τους φτάσει άρχισε να 
τριγυρνά αναζητώντας τους απεγνωσμένα  στην 
ηπειρώτικη γη, έγινε πολύ ορμητικός και 
παρέσυρε τα πάντα. Έτσι ονομάστηκε Άραχ-
θος" (Άρω&άχθος).
Το ταξίδι στο ποτάμι ήταν και ταξίδι στην 
ιστορία. Διαπλέουμε  τα σύνορα της Ελλάδας 
με την Οθωμανική Αυτοκρατορία μέχρι το 
1912, περνούμε το τοξωτό  γεφύρι της Πολι-

τσάς που χτίστηκε το 1896 και αποτελούσε τη 
δίοδο  (και συνοριακό πέρασμα μέχρι το 1912) 
προς την πόλη των Ιωαννίνων. Δίπλα στο 
πέ-τρινο γεφύρι, μια αδιάφορη κατασκευή. 
Μια σύγχρονη  γέφυρα, που ναι μεν ενώνει το 
Αμπελοχώρι με τα Κατσανοχώρια αλλά σχε-
δόν καταστρέφει το τοπίο. Μια ομάδα Γερμα-
νών καγιάκερς προετοιμάζεται για να ξεκινή-
σει από εδώ την διάσχιση του ποταμού.
Φθάνουμε στους καταρράκτες της Κλίφκης 
κοντά στο χωριό Καλέτζι. Η πανύψηλη υδατό-
πτωση και η  ορμή του νερού προς το ποτάμι 
αποτελούσαν την εγγύηση πως το θησαυροφυ-
λάκιο της Δωδώνης είναι εδώ απόλυτα ασφα-
λές. Μπαίνουμε στο στενό φαράγγι με δεκάδες 
μικρούς καταρράκτες να συνεχίζουν να 
τροφοδοτούν τη ροή του ποταμού. Μικρές 
αμ-μουδιές από την σύνθλιψη των βράχων 
σχημα-τίζονται στις όχθες που πνίγονται από 

τα πλα-τάνια, τα σφενδάμια και την 
παραποτάμια βλάστηση. Τα αγριοπερίστερα 
μας δείχνουν και τις φωλιές τους.
Βγαίνοντας από το φαράγγι η ροή μαλακώνει 
και οι ρυθμοί χαλαρώνουν. Στη θέα του γεφυ-
ριού της Πλάκας μαγεύομαι.
"Το γεφύρι πρωτοφτιάχτηκε το 1864 με χρημα-
τοδότηση 75.000 γροσίων του Φορτοσιώτη 
Λούλη. Ήταν δίτοξο με πυλώνα μέσα στο 
πο-τάμι και βρισκόταν 300 μέτρα πριν τη 
σημερινή του θέση. Εγκαινιάστηκε με τη δέουσα 
λαμπρό-τητα και την ίδια μέρα, όταν 
αφαιρέθηκε ο ξυ-λότυπος, το γεφύρι 
κατέρρευσε σαν χάρτινο και τα υλικά του 

ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 45ï, 2005136



ÁÑÁ×ÈÏÓ 137

παρασύρθηκαν προς τον Αμβρακικό".
“Το φιάσκο στοίχισε αφάνταστα σε χρόνο και 
χρήμα αφού το γεφύρι θα ήταν το πιο ζωτικό 
πέρασμα των Τζουμερκοχωρίων  και το μονα-
δικό σημείο προσπέλασης προς τον κάμπο της 
Άρτας. Ο Λούλης χρηματοδότησε ξανά με 
90.000 γρόσια ενώ με έρανο από τα γύρω χωριά 
μαζεύτηκαν άλλα τόσα. Επιλέχθηκε νέα θέση 
(η σημερινή), νέος πρωτομάστορας ονόματι 
Μπέκας και το μονότοξο πια γεφύρι ορθώθηκε 
το 1866 υποκλινόμενο στην απαράμιλλη τεχνι-
κή του. Μια ξαφνική νεροποντή και η αναμενό-
μενη φουσκοποταμιά ανάγκασαν τους μάστο-
ρες να αφαιρέσουν πρόωρα τον ξυλότυπο και 
έτσι να καταδικάσουν το γεφύρι σε μόνιμη 
ασυμμετρία στην καμάρα του. Το μικρό κτίσμα 
στην ανατολική όχθη ήταν το τελωνείο μέχρι το 
1912, που απελευθερώθηκε και η δυτική όχθη 
μαζί με την υπόλοιπη Ήπειρο".     
Η ηρωική ιστορία δεν τελειώνει εδώ. "Στη γερ-

μανοϊταλική κατοχή ο ΕΛΑΣ και ΕΔΕΣ χρησι-
μοποιούσαν το γεφύρι για τις μετακινήσεις των 
στρατιωτικών σωμάτων τους. Το 1944 στην 
Πλάκα ο Ζέρβας που είχε το αρχηγείο του στα 
Πλαίσια υπέγραψε την συνθήκη ειρήνευσης με 
τον Άρη Βελουχιώτη και την ίδια χρονιά οι 
αποχωρούντες Γερμανοί δοκίμασαν να το ανα-
τινάξουν. Μάταια όμως. Ένα τέτοιο έργο μπο-
ρεί να ξεθεμελιωθεί μόνο από το ίδιο το ποτάμι. 
Η ηπειρώτικη μαστοριά, οι σμιλεμένες πέτρες 

και  το ασπράδι από τα 20.000 αυγά κράτησαν 
το γεφύρι όρθιο με κάποιες ζημιές που ποτέ δεν 
επισκευάστηκαν. Το γεφύρι της Πλάκας κινδύ-
νευε, κινδυνεύει και πάντα θα κινδυνεύει" 
κα-τέληξε ο καπετάνιος.
"Πιάσαμε" στην ανατολική όχθη και σηκώσαμε 
τη βάρκα. Γεμάτος εικόνες και γλυκιά κού-
ραση παρακολουθώ μελαγχολικά την ροή του 
Αράχθου προς την "φυλακή" της Τεχνητής λίμ-
νης Πουρναρίου, εκεί που η αστείρευτη ενέρ-
γεια του θα μετατραπεί σε κιλοβατόρες.
Για τους αρχαίους προγόνους μας τα ποτάμια 
ήταν αθάνατα παιδιά του Ωκεανού, για τους 
σύγχρονους επιστήμονες η σημασία των υδά-
τινων δρόμων στο οικοσύστημα παρομοιάζεται 
με την σημασία της φλέβας ή της αρτηρίας  στο 
ανθρώπινο σώμα. Καλή η πρόοδος και τα 
τεχνικά έργα, εύκολη η απόσβεση της κατα-
σκευής ενός υδροηλεκτρικού σταθμού αλλά πρέ-
πει πάντα να συνυπολογίζονται και οι περιβαλ-

λοντικές επιπτώσεις. Ακούω για μεγαλόπνοα 
σχέδια και στον Καλαρρύτικο και τρέμω στην 
ιδέα της υλοποίησής τους... 
  Ï  ÁÑÁ×ÈÏÓ  ÊÁÉ Ï  ÊÁËÁÑÑÕÔÉÊÏÓ

Ï Άραχθος πηγάζει από την καρδιά της Πίν-
δου, και συγκεκριμένα τη μικρή κοιλάδα της 

Μπαλντούμας κοντά στο Ανατολικό Ζαγόρι 
όπου συναντιούνται ο Βάρδας με  τον Ζαγορίτικο. 
Λίγο νοτιότερα ο Μετσοβίτικος καθώς και πολλά 
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ρέ-ματα ενισχύουν την από βορρά προς νότο ροή 
του. Στο ύψος του χωριού Δρίσκος ο Άραχθος 
έρχεται για πρώτη φορά αντιμέτωπος με τους 
λί-θινους γίγαντες και την χαράδρα που σχηματί-
ζουν αναγκάζοντάς τον να φιδοσέρνεται ανάμε-
σά τους. Η σμίξη με τον Καλαρρύτικο είναι το 
κομβικότερο σημείο της ροής του ποταμού που 
περνά τη γέφυρα της Πολιτσάς και ασυγκράτη-
τος πια ξεχύνεται προς το λίθινο λαβύρινθο του 
εντυπωσιακού του φαραγγιού. Η ομορφιά της 
πλωτής διαδρομής μέχρι και το γεφύρι της Πλά-
κας, που ορθώνεται θαρραλέα στη δύναμη της 
ροής του, δεν περιγράφεται με λόγια. Εδώ αρχί-
ζει ο Κάτω Άραχθος που ρέει σε ανοιχτή κοιλάδα 
και λίγο πιο κάτω τα ψέματα τελειώνουν. Ο δυνα-
μικός ποταμός φυλακίζεται από τον άνθρωπο, 
στην υδαταποθήκη της Τεχνητής λίμνης του 
Πουρναρίου και η ισχύς του μετατρέπεται σε 
ηλεκτρική ενέργεια. Μετά τη λίμνη ο Άραχθος με 
κομμένα πια φτερά και με αποδεκατισμένο οικο-
σύστημα περνάει το θρυλικό γεφύρι της Άρτας 
και κατευθύνεται στον Αμβρακικό στην απελπι-
σία του για την απώλεια των αδερφών του.
Κι όμως εκεί κοντά στον Αμβρακικό, αδύναμος 

και κουρασμένος μετά από 100 χλμ διαδρομής  
χαρίζει πλούσια  ζωή στο ποτάμιο Δέλτα του αλλά 
και στον ίδιο τον κόλπο.      
Ο Καλαρρύτικος πηγάζει από τα Τζουμέρκα και 
τον Λάκμο ανάμεσα  στα χωριά Καλαρρύτες και 
Συρράκο. Ο ποταμός κατεβαίνει από τα βουνά με 
ορμή και με κατεύθυνση από Ανατολή προς Δύση 
και λίγο πριν τη σμίξη του με τον Άραχθο σχημα-
τίζει το εκπληκτικής ομορφιάς φαράγγι του.  
 
ΔΙΑΜΟΝΗ: 

PRINCESS LANASSA 
Τηλ. 26590 22600, 210 8137251, 
www.hotellanassa.gr Κωστήτσι Κατσανοχωρίων

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗ ΦΥΣΗ: 

VIA NATURA: Rafting, Rappel, Canyoning, Flying 
Fox, Αναρρίχηση, Τοξοβολία, Ιππασία, Moun-
tain Bike, Πεζοπορίες, Πτήσεις με παραπέντε. 
Τηλ. 26850 31200, 6972 223574, www.vianatura.gr 
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